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«Ο ΤΗΡΩΝ» 

 

7

«Δὲν ὑπάρχει 
Παράδεισος, χωρὶς τὴν 
ἐλευθερία. Λέει ὁ ἅγιος 

Ἰωάννης ὁ Χρυσόστομος: 
«Δὲν θὰ μποροῦσε ὁ 
Χριστὸς νὰ σώση τὸν 

Ἰούδα;». Καὶ ἀπαντᾶ ὁ 
ἴδιος, καὶ λέει ὅτι ὁ 

Χριστὸς ἔκανε τὰ πάντα, 
ἀλλὰ δὲν ἤθελε διὰ τῆς 

βίας νὰ σώση τὸν Ἰούδα, 
γιατί διὰ τῆς βίας δὲν 

ὑπάρχει σωτηρία, παρὰ 
μόνο ἡ καταστροφὴ τοῦ 

ἀνθρώπου» 

Ιερός Ναός Αγίου Θεοδώρου του Τήρωνος 

100 χρόνια από τα εγκαίνια του ναού! 

Μάρτιος 1919 - Μάρτιος 2019 
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Από τη φύση του το κακό είναι ξένο απέναντι στον Θεό και γι’ αυτό 

απομακρύνεται από το Θεό, και τους φιλάμαρτους ανθρώπους τους μετατρέπει 

σε εχθρούς του Θεού. Γιατί σ’ αυτό ακριβώς συνίσταται η αμαρτία και το κακό, 

στο ότι είναι έχθρα στον Θεό και σε κάθε τι του Θεού.  

Οι άνθρωποι «καθίστανται» εχθροί του Θεού, με την νόηση, την διάνοια, την κρίση 

και τη λογική. Και αυτό συμβαίνει, όταν συνειδητά ζουν στο κακό, εργάζονται για 

το κακό και τέλος νομιμοποιούν το κακό. Έτσι το κακό σ’ αυτούς είναι διανοητικό 

(νοητικό, λογικό), «ορθολογιστικό» και στηρίζεται σε λόγους «λογικής», «νόησης», 

και «διάνοιας». Ναι, λέγουν, αυτό είναι «λογικό» και «σωστό». 

Οι αμαρτωλές σκέψεις, οι αμαρτωλές επιθυμίες, τα αμαρτωλά πάθη, 

«καθίστανται» λογικά, «φυσικά», νόμιμα, απόλυτα δικαιολογημένα. 

Αν εξοικειωθεί με τον άνθρωπο η αμαρτία, σταδιακά διαχέεται με την διανόηση 

του, με τη λογική του, ώστε κάθε κακό καθίσταται για τον άνθρωπο λογικό, φυσικό 

και απαραίτητο. Και ο Θεός και το Θεϊκό καλό θεωρούνται αλογικά, αφύσικα και 

μη απαραίτητα. 

Οι άνθρωποι που είναι με τη λογική τους στα «κακά έργα»  αποξενώνονται «από 

τη ζωή του Θεού». Το κακό εμφανίζεται σαν ορθολογική αναγκαιότητα στη ζωή 

και στη σκέψη. Σε αυτό ακριβώς βρίσκεται η ουσία της ειδωλολατρίας και της 

αθεΐας! 

Ἀρχιμ. Ἰουστίνου Πόποβιτς 

 

«καὶ ὑμᾶς ποτε ὄντας ἀπηλλοτριωμένους καὶ ἐχθροὺς τῇ διανοίᾳ ἐν τοῖς 

ἔργοις τοῖς πονηροῖς, νυνὶ δὲ ἀποκατήλλαξεν.» 

(Κόλ. 1, 21) 
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Περί Προσευχής 

Στο ιερό έργο της προσευχής πάντα αντιμετωπίζουμε εμπόδια. Όμως δεν πρέπει 

να αποκάμνουμε. Η προσπάθεια μας ας είναι συνεχής και με την πάροδο του 

χρόνου τα εμπόδια και οι δυσκολίες θα λιγοστέυουν.  

Ο Τίτο Κολιάντερ μας λέει: «Η πλήρης και σωστή προσευχή είναι εκείνη όπου οι 

λέξεις παρακολουθούνται από το νου και το συναίσθημα. Αυτή είναι η απαραίτητη 

προσευχή. Μην αφήνεις τις σκέψεις σου να περιπλανιούνται. Να τις συλλαμβάνεις 

ξανά και ξανά και να ξαναρχίζεις από το σημείο που άφησες την προσευχή». Ο 

ίδιος μας λέει σε άλλο σημείο του βιβλίου του «Ο δρόμος των ασκητών»: «Αυτός 

που στέκει μπροστά σ’ένα ανοιχτό παράθυρο, ακούει το θόρυβο που έρχεται απ’ 

έξω. Δεν μπορεί να κάνει αλλιώς. Εν τούτοις μπορεί, αν θέλει, να ξεχωρίσει ή όχι 

τους θορύβους αυτούς. Αυτός που προσεύχεται είναι εκτεθειμένος σε πλήθος ξένες 

σκέψεις, συναισθήματα και εντυπώσεις.  Το να θελήσει να εμποδίσει την εισροή 

τους είναι τόσο ανωφελές, όσο το να εμποδίσει τον αέρα να κινείται σ’ ένα ανοικτό 

δωμάτιο. Όμως μπορεί να τις παρακολουθεί ή να μην τις παρακολουθεί. Έτσι η 

παρουσία τους, αν το θέλουμε κι εμείς οι ίδιοι, μπορεί να μείνει απαρατήρητη 

κατά τη διάρκεια της προσευχής μας. Αυτό δεν μπορούμε να το πετύχουμε, μας 

λένε οι άγιοι, με κανένα άλλο τρόπο παρά με τη συνεχή άσκηση και γυμναστική 

του πνεύματος μας». 

π. Διονύσιος Τάτσης 
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Ο άγιος Λεόντιος, λέγουν οι Πατέρες, ότι έζησε περισσότερα από 75 χρόνια στην υπακοή 

έγκλειστος μέσα στο Μοναστήρι του Αγίου Διονυσίου και δε γνώριζε που είναι η πόρτα 

της Μονής, επειδή ούτε στο προαύλιο δεν είχε 

ποτέ του βγεί, έστω και περιεργείας χάριν, 

αλλά αφοσιωμένος στην υπακοή και στο 

διακόνημά του, από το δωμάτιό του πήγαινε 

στην εκκλησία, από την εκκλησία, που ήταν 

και το διακόνημά του, πήγαινε στην κοινή 

τράπεζα και απ'εκεί πάλι στο δωμάτιο για τη 

συνέχεια της ποθητής νοεράς και αδιαλείπτου 

προσευχής. 

Δεν γνώριζε ποτέ τι θα πεί αντιλογία ή άρνηση στην υπηρεσία που ο ηγούμενος και οι 

προεστοί του ώριζαν, αλλά πάντοτε πρόθυμος είχε μάθει τις δύο κυριώτερες λέξεις που 

έχει η γλώσσα της Καλογερικής, η μία είναι το "Ευλόγησον" και η άλλη είναι το "να είναι 

ευλογημένο" μέσα σ'αυτό το λεξικό περικλείεται ολόκληρη η Καλογερική, εκείνος που 

προβάλλει για τον άλφα ή βήτα λόγο αντιρρήσεις και προφασοδικαιολογίες, εκείνος 

καπηλεύεται τη σωτηρία του και δε βρίσκεται στα πλαίσια της υπακοής, όταν αυτός 

μόνος του διαλέγει σε ποιό διακόνημα θα πάει και που θα υπηρετήσει, αυτός δεν έχει 

καμία σχέσι με την πραγματική Καλογερική. Ενώ ο ευλογημένος αυτός όσιος Λεόντιος 

βρήκε με την αυταπάρνησι και την υπακοή το δρόμο της σωτηρίας και του αγιασμού. 

Προείδε και προείπε το θάνατό του και άφησε για παράδειγμα, στους επιγενόμενους, 

τη ζωή του. Του οσίου τούτου το λείψανο, όταν το μετέφεραν στο Κοιμητήρι για να το 

ενταφιάσουν, έβγαλε άγιο μύρο με άρρητη ευωδία, για τούτο λέγεται μυροβλήτης. 
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Από πού θα αρχίσω να 

κλαίω για τις πράξεις της 

δυστυχισμένης ζωής μου; 

Ποιά απαρχή θα 

προσθέσω Χριστέ μου, 

στον τωρινό θρήνο; Αλλά, σας εύσπλαχνος που είσαι, δώσε μου συγχώρηση των 

παραπτωμάτων μου. 

Με τα όσα σημειώνει ο ποιητής στον πιο πάνω ύμνο, μεταθέτει τον εαυτό του στη 

θέση του μετανοημένου αμαρτωλού και από το ένα μέρος διατρανώνει τον πόθο 

του να εξομολογηθεί τα αμαρτήματα του, ενώ από το άλλο διάπυρη υψώνει τη 

φωνή της προσευχής του προς τον Πανάγαθο Θεό για να συγχωρέσει τα 

παραπτώματα του.  Και το αποτέλεσμα δεν μπορεί να είναι άλλο από τη δικαίωση 

ενώπιον του Θεού και τη σωτηρία, εφ’ όσον ειλικρινά εξομολογείται ο χριστιανός 

τα αμαρτήματα του και σταθερά αποφασίζει να απαρνηθεί την αμαρτία και να 

ζήσει του λοιπού μια νέα ζωή κατά το θέλημα και τις εντολές του Θεού. Αυτή η 

δύναμη έχει το μυστήριο της μετανοίας και εξομολογήσεως. «Εάν γυμνώσωμεν 

την αμαρτία δια της εξομολογήσεως», σημειώνει ο Μέγας Βασίλειος, «εποιήσαμεν 

αυτήν ξηράν άγρωστιν, αξίαν υπό τους καθαρτικού πυρός καταβρωθήναι». Η 

ειλικρινής μετάνοια δεν συγκαλύπτει απλώς, αλλά ξεριζώνει τα αμαρτήματα και 

κάμνει λευκή και πάλι τη ψυχή μας. Την λευκαίνει περισσότερο από το χιόνι. 

Καθένας λοιπόν, που καταφεύγει μετανοημένος εις τον Θεόν και παρουσιάζεται 

στον πνευματικό της Εκκλησίας, μπορεί να επαναλαμβάνει με απόλυτη 

βεβαιότητα τα λόγια του ψαλμωδού: «πλυνεῖς με, καὶ ὑπὲρ χιόνα λευκανθήσομαι». 

Ανδρέας Ν. Ιεροδιακόνου 

«Πόθεν ἄρξομαι θρηνεῖν τὰς τοῦ ἀθλίου μου βίου πράξεις; 

ποίαν ἀπαρχὴν ἐπιθήσω, Χριστέ, τῇ νῦν θρηνῳδίᾳ; 

ἀλλ᾿ ὡς εὔσπλαγχνός μοι δὸς παραπτωμάτων ἄφεσιν.» 
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"Χωράει ο Θεός στην καρδιά σου;" 

Μη διαμαρτύρεσαι λέγοντας: Πού είσαι Θεέ μου; Προσεύχομαι και δεν μου 

αποκάλυψες ποτέ τον εαυτό σου, δεν μου έδωσες ούτε μία χαρά, δεν μου 

πραγματοποίησες κανένα από τα όνειρά μου. Σου ζητάω υγεία, μου δίνεις 

αρρώστια. Σου ζητάω βοήθεια, μου δίνεις θάνατο. Σου ζητάω αρετή, μου δίνεις 

πόνο. Τι Θεός είσαι; 

Όχι! Μη σκεφθείς ποτέ έτσι. Ο Θεός ξέρει πότε η καρδιά σου θα είναι χωρητική. 

Εάν ακόμη δεν πήρες 

κάτι, σημαίνει ότι δεν 

χωράει η καρδιά σου. 

Η καρδιά σου είναι 

στουμπωμένη, όπως 

όταν βάζεις πολλά 

πράγματα μαζί και τα 

πιέζεις, για να μη 

μείνει καθόλου κενό αέρος. Ούτε αέρας δεν μπορεί να χωρέσει στην καρδιά σου, 

και θέλεις να χωρέσει ο Θεός, τον οποίο δεν χωρούν ολόκληροι οι ουρανοί; 

"Μόλις δώ, παιδί μου, την κατάλληλη στιγμή, σε βεβαιώ ότι δεν θα καθυστερήσω 

ούτε ένα δευτερόλεπτο να σου πραγματώσω τους πόθους σου, τις λαχτάρες σου, 

τα θεϊκά σου όνειρα. Αμέσως θα το κάνω." 

Ο οδοντίατρος σου κάνει ένεση και περιμένει να μουδιάσεις για να σε εγχειρήσει. 

Εάν σου κάνει αμέσως την εγχείρηση, θα πεταχτείς από τον πόνο και μπορεί να 

σπάσει και το δόντι σου. Έτσι και ο Θεός περιμένει την κατάλληλη στιγμή, για να 

έρθει να σου φωτίσει την διάνοια, να σου χαρίσει όλο τον παράδεισο. Αυτό που 

νοσταλγούσες ένα, δύο, τρία, πέντε, είκοσι, πενήντα χρόνια, θα το πάρεις σε μια 

στιγμή. Η μετάνοια δεν πάει ποτέ χαμένη, και δεν χάνεις τίποτε όταν την ασκείς. 

Γέροντος Αιμιλιανού Σιμωνοπετρίτου, 
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Ένα χαμόγελο η προσευχή μας... 

Η καλύτερη προσευχή είναι το χαμόγελο μας. Θα μου πείτε δύσκολο. Δεν είναι 

πάντα κατορθωτό. Όμως ας το δούμε πιο ρεαλιστικά. Υπάρχει ζωή που να είναι 

όλα «τέλεια», «ιδανικά» ή όπως ακριβώς θα θέλαμε; Δεν νομίζω. Κανείς μας δεν 

έχει ένα τέλειο βίο, δίχως προβλήματα και δοκιμασίες. Εάν περιμένουμε πότε θα 

έρθουν τα πράγματα έτσι όπως τα θέλουμε για να γελάσουμε, να χαρούμε και να 

ευχαριστηθούμε, το μόνο σίγουρο είναι, ότι θα πεθάνουμε στην θλίψη, βυθισμένοι 

με τα μικρά και μεγάλα όνειρα μας στην κόλαση της απόγνωσης. 

Είναι γεύση παραδείσου και 

εμπειρία Θεού, να χαμογελάς 

ενώ όλα δεν είναι τέλεια στην 

ζωή σου. Μπορεί να είναι και 

χάλια. Κι όμως εσύ να 

επιμένεις, να λες «έχει ο Θεός, 

θα τα καταφέρουμε, θα το 

παλέψουμε, γέλα ρε τι σου ζητάνε….».  

Προσωπικά εδώ και χρόνια δέχομαι να μου μιλήσουν για τον Θεό μονάχα εκείνοι 

οι άνθρωποι, που ενώ κοιμήθηκαν στην κόλαση ξύπνησαν στον παράδεισο. Δηλαδή 

απόλυτα πονεμένους, τσαλακωμένους και σταυρωμένους, και όμως αναστημένους. 

Κανέναν άλλον, ότι ένδυμα ή προσωπείο κι αν φορά.  

Επίσης, δεν πρέπει να ξεχνάμε και μια άλλη μεγάλη αλήθεια, ότι η χαρά δεν 

έρχεται μέσα από μεγάλα και συνταρακτικά γεγονότα, αλλά από καθημερινές 

απλές πράξεις ζωής. Οπότε ας δώσουμε στο πρόσωπο και στην ψυχή μας αυτό 

που της αξίζει, μικρές χαρές, μέχρι να έρθει η αιώνια μεγάλη. Γιατί γι’ αυτό 

πλαστήκαμε, για την χαρά, για το χαμόγελο που ατελεύτητα θα απλωθεί στην 

ύπαρξη μας. 

π. Χαράλαμπος Παπαδόπουλος 



 9 
 

Η Μετάνοια 

Μετάνοια, η μόνη σωτηρία από την πανανθρώπινη δυστυχία. Μετάνοια, η μόνη 

ελπίδα για τον απελπισμένο άνθρωπο τον οποίο η πτώση αχρείωσε και διέστρεψε 

τις λογικές του δυνάμεις και τη θεοειδή μορφή του. Μετάνοια, η παμμέγιστη 

δωρεά και χάρις της θείας αγαθότητας και φιλανθρωπίας. Μετάνοια, η πανάγαθος 

του Θεού οικονομία για τη θεραπεία 

και ισορροπία της διασαλευθείσης 

ανθρώπινης προσωπικότητας, το 

κυριότερο μέσον επαναφοράς των 

ψυχοσωματικών δυνάμεων του 

ανθρώπου στη φυσική τους λειτουργία, 

ο τρόπος για την επανεύρεση του 

πρώτου κάλλους της «κατ’ εικόνα και 

καθ΄ ομοίωσιν» του Θεού δημιουργίας. 

Εάν δεν μας εδίδετο η μεγάλη αυτή 

δωρεά της μετάνοιας, ελάχιστοι θα 

μπορούσαν να ωφεληθούν από τη 

σωτήριον ανακαίνιση που έφερεν η 

ενσάρκωση του Θεού Λόγου…. Δεν υπήρχε άλλος τρόπος σωτηρίας από το μεγάλο 

αυτό κακό (την αμαρτία), δεν υπήρχε άλλο είδος θεραπείας της θανάσιμης αυτής 

αρρώστειας (αμετανοησίας) από τη μετάνοια, την οποία ή του Θεού οικονομία 

εχάρισε στον άνθρωπο, γι’ αυτό δίκαια χαρακτηρίζεται σαν η δεύτερη μεγάλη 

δωρεά μετά την πρώτη, τη θεία συγκατάβαση που εκδηλώθηκε στην σάρκωση του 

Θεού Λόγου. Μετάνοια σημαίνει ανάκληση του νου εκεί απ’ όπου εξέφυγε, 

σημαίνει αλλαγή φρονήματος, μεταμέλεια για τα διαπραχθέντα αμαρτήματα.  

Μακαριστού Γέροντος Ιωσήφ Βατοπαιδινού 

Από το βιβλίο «Λόγοι Παρακλήσεως» σ.56-57 
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ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ 

 

Στον Ι.Ν. Αγ. Θεοδώρου Τήρωνος με τον πρωτοπρεσβύτερο 

Γεώργιο Κόρτα την Παρασκευή 29 Μαρτίου, μετά το πέρας της Γ’ 

Στάσης των Χαιρετισμών της Υπεραγίας Θεοτόκου (6:30μ.μ). 

«Ψυχή μου, 

ψυχή μου, 

ἀνάστα, τί 

καθεύδεις;» 
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Ανακοινώσεις 

 Την Τετάρτη της 13ης Μαρτίου, και ώρα 6:30π.μ θα τελεστή Προηγιασμένη Θεία 

Λειτουργία. 

 Η Α’ Στάση των Χαιρετισμών της Παναγίας μας, την Παρασκευή, 15 Μαρτίου θα 

τελέσουμε αγρυπνία εις μνήμην του θαύματος των κολλύβων του Αγίου Θεοδώρου. Η 

αγρυπνία θα ξεκινήσει η ώρα 9μ.μ. Κατά την διάρκεια της αγρυπνίας θα τεθούν για 

προσκύνημα λείψανο του Αγίου Θεοδώρου και του Αγίου Σεραφείμ του Σάρωφ. 

 Οι Χαιρετισμοί της Παναγίας μας (Β’ και Γ’ στάση), για τον Μήνα Μάρτιο θα αρχίζουν 

6:30μ.μ 

 Το Σάββατο της 23ης Μαρτίου, ώρα 5μ.μ θα τελεστή  αρχιερατικός εσπερινός εις μνήμην 

των 100 χρόνων από την ημέρα των εγκαινίων του ναού μας.  χοροστατούντος του 

Σεβασμιότατου   Μητροπολίτη Τριμυθούντος  κ. Βαρνάβα. Μετά το πέρας του εσπερινού 

θα γίνει λιτάνευση της εικόνας του Αγίου Θεοδώρου στους δρόμους του χωριού μας.  

 Την Κυριακή της 24ης Μαρτίου, και ώρα 6:30π.μ θα τελεστή θεία Λειτουργία 

χοροστατούντος του Σεβασμιότατου Επισκόπου Αμαθούντος κ. Νικολάου.  

 Την Παρασκευή της 29ης Μαρτίου μετά το πέρας της Γ’ Στάσης των Χαιρετισμών της 

Υπεραγίας Θεοτόκου θα πραγματοποιηθεί ομιλία στο Ι. Ν. Αγίο Θεοδώρου από τον 

πρωτοπρεσβύτερο Γεώργιο Κόρτα με θέμα: «Ψυχή μου, ψυχή μου, ἀνάστα, τί καθεύδεις;»  

 Τις Κυριακές 9ην  και 30ην  Μαρτίου μετά τη θεία λειτουργία θα γίνει η  ΘΕΙΑ 

ΜΕΤΑΛΗΨΙΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥΣ. 

 Ἡ ακολουθία τής Θείας Λειτουργίας τίς Κυριακές και τις καθημερινές θα αρχίζει η ώρα 

6:30 π.μ 

 Ἡ ακολουθία τού Εσπερινού για το μήνα Μάρτιο θα αρχίζει η ώρα 5 μ.μ 

 Παρακαλώ όποιος επιθυμεί αγιασμός στο σπίτι του ή τρισάγιο στο κοιμητήριο τού χωριού 

να επικοινωνεί έγκαιρα με τον ιερέα τής κοινότητάς μας στο τηλέφωνο 97668822.  

Όποιος/ἅ θέλει να κλείσει μυστήριο Γάμου ἤ βάφτισης παρακαλώ να έρχεται πρώτα στο 

ναό, για την καλύτερη συνεννόηση και γνωριμία με τον ιερέα, και μετά να κλείνει το 

κέντρο για αποφυγή παρεξηγήσεων.  



 12 
 

 

Ιερός Ναός Αγ. Θεοδώρου του Τήρωνος - 100 χρόνια από την ημέρα των εγκαινίων! 

24 Μαρτίου 1919 – 24 Μαρτίου 2019 


